

征蛮老将何矍铄 马如飞龙铠如石

复出后迎单打首胜，纳达尔上演王者归来

那个永远在奔跑的西班牙斗士，在2024年初，终于回来了。北京时间1月2日晚，纳达尔在ATP布里斯班站，以7:5、6:1力克老对手蒂姆，赢得了自己复出后的单打开门红。

因为伤病，纳达尔在近一年的时间里没有出现在赛场。此番复出即赢球，为他今年的征战开了一个好头。即便已经很难再追赶德约科维奇大满贯24冠的纪录，能以37岁的“高龄”继续征战，纳达尔已经战胜了自己。

记者 怀晓

一年蛰伏 只为更好归来

对纳达尔来说，刚刚过去的2023年，或许是自己漫长的职业生涯中，最为痛苦的一个赛季。

这个赛季，他仅仅在年初参加了两站比赛——联合杯和澳大利亚网球公开赛。在澳网赛场，他第二轮负于美国选手麦克唐纳德，早早出局。

比失利更让球迷心疼的，是纳达尔在那场比赛中出现的伤病。赛后他被确诊为左腿髂腰肌受伤，预计康复时间是6到8周，但结果却是，纳达尔错过了接下来的整个2023赛季。

虽然伤病对于纳达尔早已是家常便饭，在他漫长的职业生涯中，很少能健康地打完一个赛季。但没有哪次像这次一样如此严重，几乎整整一年无法走上赛场。6月3日，是纳达尔的生日，就



纳达尔在澳洲重启自己的职业之旅。 IC photo

在生日的前一天，他不得不接受了手术治疗，用一种特殊的方式跨过了37岁的门槛。

对纳达尔来说，手术只是第一道难关，接下来长时间的恢复，才是对生理和心理的双重考验。

好在，这位以顽强著称的斗士通过了考验。尽管历经一年的伤病困扰，纳达尔的世界排名已经跌到了600名开外，但随着他在2024年第一周出战布里斯班站赛事，他再次成为网坛的焦点。

首战即胜 澳洲重启征程

ATP布里斯班站，纳达尔重新站上单打赛场，赢得了现场观众的欢呼。

这场耗时1小时29分钟的比赛，纳达尔在10个发球局中，仅让蒂姆拿到6分，没有给对手任何破发的机会。最终，纳达尔顺利击败对手，取得了近一年以来的单打首胜。

值得一提的是，这也是纳达

尔生涯第1069胜，超越伦德尔独居历史第四，仅次于康纳斯、费德勒和德约科维奇。

复出首秀即取胜，而且还具有里程碑意义，纳达尔赛后激动地挥拳怒吼，他确实有理由为自己感到高兴。这场胜利，也为纳达尔注入了更多信心。

目前，纳达尔在澳洲的安排是参加布里斯班与澳网两站赛事。在布里斯班，纳达尔需要尽快找到状态和手感，才能更好地为澳网做准备。

最后一季？ 谢幕悬念依旧

22个大满贯冠军、创历史的14次法网冠军，历史第一的连续912周世界前十，和费德勒并列历史第一的18次年终结世界前十……

事实上，纳达尔完全可以就此转身离开，留下一段辉煌的网球生涯。但对网球的热爱，终究让他不甘心在养伤中迎接退役。

去年5月，纳达尔曾表示，2024年将是他职业生涯的最后一年。而在布里斯班站成功复出后，他改称，自己继续比赛的愿望仍然很强烈，“我无法百分百确认2024年将是自己的最后一个赛季。”

天王继续留在赛场的信心，无疑是在宿敌当关、新人追击的情况下，仍具有竞争力。换言之，法网打得如何，或将左右纳达尔的去留。

尽管随着年龄的增长和一次次伤病的打击，纳达尔捧杯的难度逐渐提升，但只要他还未退役，就仍是“大满贯夺冠”的热门。

此外，纳达尔还希望参加巴黎奥运会。网球项目的比赛在罗兰·加洛斯进行，这是纳达尔夺得大满贯最多的场地，是他的“后花园”。除了单打，纳达尔也计划与小将阿尔卡拉斯征战双打赛场。

目前，纳达尔的最后一站在哪并未完全确定，考虑到他的伤病以及近40岁的年龄，或许他不能再像曾经那样，接连用冠军带给球迷激情，但仅仅是他重新出现在赛场的身影，就已经是一种成功。

第十六届世界武术锦标赛美国开赛

领演百人太极，盛丽娜赢得掌声

本报讯 近日，第十六届世界武术锦标赛在美国得克萨斯州沃思堡举办。开幕式上，山东尚哲武术俱乐部总教练盛丽娜前排带领全球百位太极表演选手，共同演绎了一场太极的盛宴，赢得阵阵掌声。

开幕式主要分为体育仪式、文体展演两大部分，百人太极表演则是文体展演的“重头戏”。经大赛组委会三个月层层筛选及网上彩排后，盛丽娜受邀作为表演嘉宾前排领演。

盛丽娜来自山东济南，是国

家体育总局武术文化与技能培训师，武术套路、太极拳裁判员教练员，其创办的山东尚哲文化传媒有限公司武术俱乐部在美国加州开设的武术孔龙学院，是美国武术联合会等权威机构的终身会员。“此次开幕式参演，不仅提升

了中国武术在全球舞台上的可见度和赏识度，也将对中国武术文化传播起到积极的推动作用。”盛丽娜表示。

据了解，世界武术锦标赛由国际武术联合会主办，每两年举办一届，是武术界最高级别的世

界级赛事。第十六届世界武术锦标赛是自1995年在美国马里兰州巴尔的摩举行以来，时隔28年再次重返美国，会聚了来自52个国家和地区的约600名参赛者，分别参加武术套路和武术散打两个大项的比赛。 (高新宇)

编辑：冯子涵 组版：颜莉

认识一棵树的价值 呵护生命的绿色

